

20 ноября 2012 г. – 11 февраля 2013 г. Москва. В Государственном историческом музее проходила выставка «В лабиринтах времени. Французские часы XVIII–XIX веков». На ней было представлено одно из уникальных явлений декоративно-прикладного искусства Франции – маятниковые часы, являющие собой пример высокого профессионализма часовщиков, бронзовщиков, эмальеров. Мастерами создавались непревзойденные образцы, служившие эталонами для подражания в странах Западной Европы и в России XIX–XX вв. Всего экспонировались около 100 предметов из собрания ГИМ и частных коллекций, созданных за более чем столетний период истории французского часового производства с 1770-х до 1900-х гг. В экспозиции нашла отражение не только оригинальность художественных композиций французских часов, но и разнообразие использованных материалов и техник их изготовления.

* * *

Июнь 2013 г. Санкт-Петербург. В Российском государственном музее Арктики и Антарктики была открыта выставка «Челюскинская эпопея», приуроченная к 80-летию операции по спасению экипажа парохода «Челюскин», затонувшего в Чукотском море при попытке сквозного прохода по Северному морскому пути. На выставке были показаны документы

похода на «Челюскине», предметы снаряжения арктических экспедиций 1930-х гг., вырезки из газет 1933–1934 гг., посвященные «челюскинской эпопее», и фотографии.

* * *

27 июля – 9 августа 2013 г. Комплексная экспедиция по изучению исторических водных путей (КЭИВП) при Институте истории науки и техники им. С. И. Вавилова РАН провела полевые работы по изучению гидроэкологической обстановки, экологического и рекреационного потенциала Волжско-Днепровского участка великого торгового пути «из варяг в греки» и судоходного Августовского канала в Гродненской области Беларуси. На всем протяжении маршрута участники экспедиции посещали музеи и выставочные центры, где собиралась информация об истории обследованных местностей. В результате проведенных работ были получены данные о гидролого-гидрохимическом режиме и пространственно-временной изменчивости качества воды рек Ловать, Неман, Березина и Днепр.

* * *

19 сентября 2013 г. Севилья. В Архиве Индий, в котором содержатся ценнейшие документы, освещающие историю открытия, обследования и изучения американского континента

и тихоокеанского региона Испанией, а также походов по их завоеванию и колонизации, была открыта выставка «Тихоокеанский регион. Испания и приключение в Южном море». Выставка приурочена к 500-летию выхода испанцев к берегам Тихого океана. В галерее первого этажа здания архива выставлены более 160 документов и вещественных памятников, повествующих об освоении пути к островам пряностей через Тихий океан. Выставка организована Министерством образования, культуры и спорта. Материалы для нее были представлены как Архивом Индий, так и другими государственными архивами, музеями, частными коллекционерами.

* * *

20 сентября 2013 г. Пулков. В Главной (Пулковской) астрономической обсерватории РАН открылась выставка, посвященная женщинам-астрономам XX в., работавшим в ГАО. Здесь были представлены копии документов и фотоматериалов из архива обсерватории о научных достижениях и личных судьбах ученых-женщин, рожденных в Российской империи – Т. В. Крат, М. Д. Лавровой, Л. А. Митрофановой и Н. С. Орловой. Выставка организована как результат работы по сбору материалов для биобиблиографического словаря российских женщин-ученых и будет периодически обновляться.

Экспозиция подготовлена заведующей архивом ГАО Т. В. Соболевой по инициативе ученого секретаря ГАО Т. П. Борисевич.

* * *

23 октября 2013 г. Москва. В городской думе была открыта историко-документальная выставка «От Императорского Московского воспитательного дома к Московскому государственному техническому университету им. Н. Э. Баумана. К 250-летию Воспитательного дома», подготовленная Московским государственным техническим университетом им. Н. Э. Баумана и Центральным государственным архивом города Москвы. Свои материалы, многие из которых демонстрируются впервые, предоставили также Государственная публичная историческая библиотека России, Государственный музей архитектуры им. А. В. Щусева, Музей истории медицины Первого московского государственного университета им. И. М. Сеченова. Экспонируемые на выставке архивные документы отражают социальную политику российского государства в сфере здравоохранения, воспитания и образования и дают возможность проследить 250-летний путь от Воспитательного дома к современному Московскому государственному техническому университету им. Н. Э. Баумана.